

R 5399

## உண்மையுள்ளோர் எச்சரிப்பாய் இருப்பர்

THE FAITHFUL ARE WATCHFUL

ஆதார வசனங்கள் : லூக்கா 12:35 - 48.

**திறவுகோல் வசனம் :** “எஜமான் வரும்போது விழித்திருக்கிறவர்களாகக் காணப்படுகிற ஊழியக்காரரே பாக்கியவான்கள்” - லூக்கா 12:37

உண்மையுள்ள தம் ஊழியக்காரர்களுக்கு எஜமானின் புத்திமதிகளாக இந்தப் பாடம் இருக்கிறது. அப்புத்திமதிகளால் அவர்கள்; “நல்லது” என்ற அவரது வார்த்தைக்காக தங்களை ஆயத்தப்படுத்திக்கொண்டு, அவரோடுகூட அவரது இராஜ்யத்தில் பங்கு பெறுவார்கள். “பயப்படாதே சிறுமந்தையே, உங்களுக்கு இராஜ்யத்தைக் கொடுக்க பிதா பிரியமாயிருக்கிறார்” என்று அவர் முன்பே கூறியிருந்தார்(12:32). அவரது இராஜ்யம் எந்தநேரத்தில் ஸ்தாபிக்கப்படும் என்பதைக் குறித்த தீர்மானமான தகவலை தம் பின்னடியார்களுக்கு கர்த்தர் தெரிவிக்காமல் விட்டுவிட்டதற்குக் காரணமிருந்தது. தாலந்துகள் குறித்த உவமையில், அவர் தூரதேசம் போவதற்கும், திரும்பிவருவதற்கும் இடைப்பட்ட நேரத்தைக் குறித்து விளக்கியிருக்கிறார். எஜமான் ஸ்தானத்திலிருந்து, தூர தேசமாகிய பரலோகத்துக்கு, இராஜ்யத்தின் அதிகாரம் பெறுவதற்கான முதலீட்டைக் கொடுக்க செல்வதற்கு முன்பாக, தம் உடைமைகளுக்கு பொறுப்பாளிகளாக தம் ஊழியக்காரர்களை நியமித்துச் சென்றார். ஏற்றநேரத்தில் அவர் திரும்பிவந்து, தம் ஊழியக்காரர்களிடம் அவர்களது உண்மைத்தன்மையின்படி, அவர்களை தம்மோடு தம் இராஜ்யத்தில் பங்குபெறச்செய்வார். அதன்பிறகு தமக்கு கீழ்ப்பட்ட மனுக்குலத்திடம் அவர்களது பாவம் மற்றும் மரண நிலைமைகளிலிருந்து விடுவித்து, உயர்த்தி, அவற்றின் ஆளுகையிலிருந்து அவர்களை மீட்டு ஆசீர்வதிப்பார்.

**கர்த்தரின் இரண்டாம் பிரசன்னம் தொடர்பாக**

இப்பாடம் உவமையோடு துவங்குகிறது. மாபெரும் வீட்டிற்கு நம் போதகர் தம் மணவாட்டியை திருமணம்செய்து, வீட்டிற்கு கூட்டிவரப்போகிறாரென்றால், அவரது ஊழியர்கள் அந்தகுறிப்பிட்ட இரவில் விசேஷமாக சுறுசுறுப்பாகவும், உறங்காமலும், கவனமாகவும் இருந்து, தங்கள் கர்த்தரை முறையான ஆயத்தத்தோடு வரவேற்பார்கள் அல்லவா! ஆனால் அவர்களது எஜமானனின் வருகையின் நேரத்தை துல்லியமாக அறிந்திராததால்,

அவர்கள் அவர் வந்திருந்து கதவைத் தட்டுவதைக் கேட்டவுடன் திறக்க அவர்கள் தொடர்ந்து எச்சரிக்கையாய் இருக்கவேண்டுமல்லவா! இதன் காரணமாகவே தம்

பின்னடியார்கள் அனைவரும் தம் இரண்டாம் வருகையைக்குறித்து விழிப்பாய் இருக்கவேண்டுமென்று அறிவித்தார். அவர் தம்மோடுகூட தம் மணவாட்டியை அழைத்துவருவார் என்றல்ல, மாறாக அவர் தம் மணவாட்டியை சேர்த்துக்கொள்ள இங்கு வருகிறார் என்பதே உண்மை. மெய்யாகவே, உண்மையுள்ள ஊழியக்காரர்களையே அவர் தம் மணவாட்டியாக ஏற்படுத்துவார் என்பது மற்ற வேத வசனத்தின் காட்சியாக உள்ளது.

இயேசுவின் பின்னடியார்கள், பூமிக்குரிய ஊழியத்தில் அடையும் உச்ச அளவிலான அனுபவங்களிலிருந்து, விழித்திருத்தலைக் குறித்த உயர் சிந்தனைகளை பெற்றுக்கொள்ளவேண்டும் என்பதே இதன் கருத்தாகும். வருவேன் என்று அறிவித்திருந்த காலத்துக்கு முன்பாகவே தம் பின்னடியார்கள் தம்மை நோக்கிப் பார்க்கவேண்டும் என்பதை இயேசு அறிவுறுத்தினார். தாம் 2ம் ஜாமத்திலோ அல்லது மூன்றாம் ஜாமத்திலோ அல்லது எவ்வேளையிலோ வந்திருக்கும்போது, எந்த ஊழியர்கள் விழிப்புடன், எச்சரிப்பாக, அவரை ஏற்றுக்கொள்ளத் தயாராக இருப்பதை காண்கிறாரோ, அவர்கள் பாக்கியவான்கள். அப்படிப்பட்ட ஊழியக்காரர்களுக்கு ஒரு விசேஷ கனத்தை அருளிச்செய்வதாக அவர் கூறியிருக்கிறார். அவர் அரை கட்டிக்கொண்டு, அவர்களது ஊழியக்காரராக தம்மைத் தயார்ப்படுத்தி, அவர்களை விருந்துண்ண பந்தியமர்த்தி, அவர்களுக்கு முதல் தரமான விருந்தை அளிப்பார்.

இயேசுவின் இரண்டாம் பிரசன்னமாகிய பரோசியா காலத்தில், பொதுவான உலக ஜனம் அவர் வந்திருக்கிற உண்மையைப் பற்றிய அறிவின்மையில் இருக்கும்போது, தம் உண்மையுள்ள பின்னடியார்களுக்கு மட்டும் முதலாவதாக அறியப்பண்ணுவார் என்று அடையாளப்படுத்துவதை வேதமாணவர்கள் புரிந்திருக்கின்றனர். உலகத்திற்கான வெளிப்படுத்தல் பின்னர் வரும். “அவர் பற்றி எளிகின்ற அக்கினியாக தம்மை வெளிப்படுத்துவார்” - அதாவது நியாயத்தீர்ப்புக்களை நடப்பிப்பதை நாம் வேதத்தில் வாசிக்கிறோம்; “நம்முடைய ஜீவனாகிய கிறிஸ்து வெளிப்படும்போது(உலகிற்கு), நீங்களும்(சபை வகுப்பார்) அவரோடேகூட மகிமையிலே வெளிப்படுவீர்கள் - கொலோ3:4.

இப்பாடத்தில் நம் கர்த்தரது பிரசன்னமாகிய பரோசியா - அதாவது அவரது இரண்டாம் வருகையின் ஆரம்ப வெளிப்பாடுகள் விளக்கப்பட்டுள்ளது. உலகமோ அவரை அறியாது, அவரது பிரசன்னத்தை அறியாது, அதே சமயத்தில் அவரது சபைவகுப்பாரோ, இந்ததீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறுதலைக் குறித்து வேதாகமத்தில் கொடுக்கப்பட்ட அறிவிப்புகள் மூலம் அவர் கதவைத் தட்டும் சத்தம் கேட்டு அவரது பிரசன்னத்தை அறிந்துகொள்வார்கள். அதன்பிறகு, விழித்திருப்பவர்கள் இந்த தீர்க்கதரிசன

நிறைவேறுதலைப் புரிந்துகொண்டு, தங்கள் இருதயங்களையும் சிந்தைகளையும் முறையாகத் திறந்து, குருவின் பிரசன்னத்தை ஏற்றுக்கொள்வார்கள். அவரது இராஜ்யம் வெகு சமீபமாயிருக்கிறதையும், உண்மையுள்ளவர்களாகக் காணப்படுபவர்கள் அந்த இராஜ்யத்தில் அவரது மணவாட்டியின் அங்கங்களாக தங்களை நிரூபிக்கவேண்டும் என்பதே அவரது பிரசன்னம் சுட்டிக்காட்டுகிறது.

இப்படியாக அவரை ஏற்றுக்கொண்டவர்களுக்கு அவர் ஒரு விருந்தை ஆயத்தம்பண்ணுவார். அவர்களுக்கு புத்துணர்ச்சியூட்டவும், ஆறுதலளிக்கவும், தெய்வீக வார்த்தையிலிருந்து பழையதும் புதியதுமான காரியங்களை அவர் கொண்டுவருவார். அப்பொழுது வேதாகமம் அவர்களுக்கு ஒரு புதிய புத்தகமாக ஆகியிருக்கும். அவர்கள் தேவகிருபையின் ஐசுவரியங்களை விருந்தாக உண்பார்கள். இருளாகக் காணப்பட்டவைகள் இனி தெளிவாய்த் தெரியும். மறைவான இரகசியங்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கும். போதகர்தாமே அவர்களுக்கு வெளிப்படுத்துகிற ஊழியக்காரராயும், சுவையான பதார்த்தங்களடங்கிய சத்தியங்களைக் கொடுப்பவராகவும் இருப்பார். அப்படிப்பட்ட நேரத்திலேயே நாம் வாழ்ந்துவருகிறோம் என்பதை அநேக வேதமாணவர்கள் நம்புகிறார்கள். ஒவ்வொரு உண்மையுள்ள, விழிப்புள்ள இயேசுவின் பின்னடியாருக்கும் கதவைத்தட்டும் சத்தமும், இந்த விருந்தில் பங்குபெறும் சிலாக்கியமும் அருளப்படும். தற்போது இதை அநேகர் பெற்று மகிழ்வதாக நமக்குத் தெரிவிக்கின்றனர்.

ஆனால் திருடன் எந்நேரத்தில் வருவான் என்று வீட்டு எஜமான் முன்னரே அறிந்திருப்பாரானால், அவர் விழித்திருப்பார், அவரது வீட்டைக் கொள்ளையாடவும், அதனால் துன்பப்படவும் விடமாட்டார். இவ்வுலகத்தின் அதிபதியாகிய சாத்தான் பூமியிலுள்ள தற்கால ஏற்பாடுகளுக்கு எஜமானாயிருக்கிறான் என்று நம் மாபெரும் போதகர் இங்கு நமக்கு அறிவுறுத்துகிறார். அவரது இரண்டாம் வருகையின்போது, இந்த பலமுள்ள மனுஷனை அல்லது தற்கால முறைமைக்கு அதிபதியாக இருப்பவனை கட்டிப் போட்டபிறகு, தற்கால அமைப்புக்களை கவிழ்த்து, அகற்றிப்போட்டு, அதற்குப் பதிலாக, நீண்டகாலமாக வாக்களிக்கப்பட்டுவந்த நீதியின் ஆளுகையை ஸ்தாபிப்பார். பாவம் மற்றும் மரணத்தின் ஆளுகையிலிருந்து, நீதி மற்றும் ஜீவனுக்கான ஆளுகையாக அந்த மாறுதல் முழுமையானதாய் இருக்கும். இந்த சுவிசேஷயுக முடிவில் நடைபெறவிருப்பதாக வேதாகமத்திலெங்கும் குறிப்பிடப்பட்ட மகா உபத்திரவக் காலத்துக்கு இம்மாறுதல் வழிவகுக்கும்.

“யாதொரு ஜாதியாரும் தோன்றியதுமுதல், அக்காலமட்டும் உண்டாயிராத ஆபத்துக்காலம் வரும்” –

தானி 12:1; மாற்கு 13:8; மத் 24:21.

தமது இரண்டாம் வருகை திருடன் வருகிற விதமாய் இருக்கும் என்று இவ்விடத்திலும், மற்ற இடங்களிலும் இயேசு பேசியிருக்கிறார். பூமிக்கு உப்பாயிருக்கிற மணவாட்டி வகுப்பாரால் மட்டுமே அறியப்பட்டவராகவும், உலகத்தாரால் உணரப்படாதபடியும் அவர் ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்துக்கு பிரசன்னமாவார். இந்த மணவாட்டி வகுப்பாரது பூமிக்குரிய சபாவத்தை அகற்றி, பரலோகத்துக்குரிய சபாவத்துக்கு மாற்றுவார் என்பதே கருத்தாக உள்ளது. இந்தக் கருத்தை, 40ம் வசனம் உறுதிப்படுத்துகிறது, மேலும் அவரது பிரசன்னத்துக்கு, கர்த்தருடைய உண்மையுள்ள பிள்ளைகள் அனைவரும் தயாராக இருந்து, எந்நேரத்திலும் தங்கள் கணக்கை ஒப்புவிப்பவர்களாயும், மறுரூபமடையும் அனுபவத்தை அடைவார்கள்.

**“அவர்களுடைய பங்கை அவர்களுக்கு கொடுப்பதற்கு”**

இவ்வுவமை விழித்திருக்கும்படியாக விசேஷமாக அப்போஸ்தலர்களுக்கு மட்டுமா? அல்லது எல்லா ஜனங்களுக்கும்மா? என்று பரிசுத்த பேதுரு குழப்பத்துடன் வினவினார். ஆனால் கர்த்தரோ அவருக்கு நேரடியாக பதிலளிக்கவில்லை. பொருத்தமான நேரத்தில், கர்த்தர் தம் வீட்டிற்கு உக்கிராணக்காரனை நியமிப்பார் என்றும், ஏற்றவேளையில் அவர்களுக்கான ஆகாரத்தை அளிப்பார் என்றுமே பரிசுத்த பேதுருவுக்கு உறுதி அளித்தார். கர்த்தர் தம் குடும்பத்தோடு செயல்தொடர்பு கொள்ளும் வழக்கமான முறைமைக்கு மாறானதாக இது இருக்காது. ஒவ்வொருவருக்கும் அவரவரது ஆதாயத்துக்கென ஆவியின் அளவு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. தேவ காரியங்களின் அறிவுக்குள் வழிகாட்டுவதற்கென்றே பரிசுத்தஆவியை பெறுபவர்களுக்கு அது கொடுக்கப்படுகிறது. இருந்தபோதிலும் பல்வேறு காலகட்டங்களில் விசேஷித்த துணைப்பொருட்களை உபயோகப்படுத்த கர்த்தர் பிரியமாயிருந்திருக்கிறார்.

உதாரணமாக, அப்போஸ்தலர்களிடையே தோற்றத்துக்கு ஒரு தலைவராக குறிப்பிட்ட காலத்துக்கு பரிசுத்த பேதுரு இருந்து, பெந்தெகொஸ்தே கதவைத் திறந்துவைத்தார். பின்பு, முதல் புறஜாதியானாக மனமாற்றமடைந்த கொர்னேலியுவுக்கு பிரசங்கித்து, புற ஜாதியாரின் கதவையும் திறந்தார். அதற்குப்பிறகு, பரிசுத்த பவுலை புறஜாதியாருக்கென தம்மால் நியமிக்கப்பட்டவராக விசேஷித்தவிதமாக தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார். அதைக்குறித்து நாம் அப்போஸ்தலர் நடபடிகள் 9:15இல் வாசிக்கிறோம். “அவன் புறஜாதிகளுக்கும் இராஜாக்களுக்கும், இஸ்ரவேல் புத்திரருக்கும் என்னுடைய நாமத்தை அறிவிக்கிறதற்காக, நான் தெரிந்துகொண்ட

பாத்திரமாயிருக்கிறான்”. அதுபோலவே, இந்த கவிசேஷ யுகத்தின்போது, ஏனோக்கு ஆபிரகாம், மோசே, தீர்க்கதரிசிகள் மற்றும் மற்றவர்களை கர்த்தர் தம்முடைய ஜனத்தின் கவனத்தை தம்முடைய வார்த்தையினிடத்திற்கு இழுப்பதற்காக, விசேஷமாக பயன்படுத்தியிருப்பதாக தோன்றுகிறது. விசேஷமாக உபயோகிக்கப்பட்டு, அவரது வசனத்தின் மூலம் அவரது ஜனங்களுக்கு எச்சரிக்கையை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக தோற்றமளிக்கிறது. அப்போஸ்தலர்களது விஷயத்தில் முழு நிறைவான அல்லது விசேஷ தெய்வீகத் தூண்டுதல் அவர்களிடத்தில் இருந்தது. இது இந்த யுகத்தில் அவர்களுக்குப்பிறகு வேறு எவரிடத்திலும் இருந்ததில்லை.

கர்த்தர் தமது விசுவாச வீட்டாருக்கு ஏற்ற வேளையிலான ஆகாரத்தை பல்வேறு காலகட்டங்களில் கொடுப்பதற்கு விசேஷித்த ஊழியர்களை நியமித்திருந்தபோதிலும், அப்பணியில் பங்குபெறும் ஒவ்வொருவரும், இப்போதனை தேவனிடத்திலிருந்து வந்ததா என்று தீர்மானிப்பதும், பரிட்சிப்பதும், நிரூபிப்பதும் அவசியமாயிருந்தது. எழுதப்பட்டிருக்கிற தேவனுடைய வார்த்தையால் எல்லாவற்றையும் அவன் சோதித்தறிய வேண்டும். தேவ மனுஷன் முற்றிலும் தேறினவனாகக் காணப்பட அது போதுமானது என்று அப்போஸ்தலர் பவுல் அறிவிக்கிறார். எந்த ஊழியக்காரனாவது உண்மையில்லாதவனாகக் காணப்பட்டால் புறந்தள்ளப்பட்டு, அவனது இடம் வேறொருவருக்கு கொடுக்கப்படும் என்று அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

இந்த யுகத்தின் முடிவில், போதகர் வந்திருக்கும் வேளையில் உள்ள ஒரு ஊழியன் உண்மையுள்ளவனாகக் காணப்பட்டால், விசேஷித்த ஆசீர்வாதம் பெறுவான். அவன் கர்த்தருடைய குடும்பத்திலுள்ளோர்க்கு ஆவிக்குரிய உணவை ஏற்றவேளையிலான ஆகாரத்தைக் கொடுக்கும் பணியில் அமர்த்தப்படுவார். ஆனால் போதகருடைய பிரசன்னத்தைப் புரிந்துகொள்ளத் தவறி, உண்மையற்றவனாக தன்னை எண்பித்தானானால், விசுவாச வீட்டாரிடத்தில் இரக்கமற்ற ஆவியை வெளிப்படுத்துவானானால், தேவனுடைய குடும்பத்திலுள்ளோரது ஆவிக்குரிய தேவைகளைக் காட்டிலும் தன் சொந்த பூமிக்குரிய தேவைகளுக்காக ஊழியம் செய்வானானால், அந்நாளிலேயே அவன் புறம்பாக்கப்படுவான். தேவ குடும்பத்திலிருந்து பிரிக்கப்பட்டு, பொதுவான உலக ஜனங்களோடு புறம்பான இருளுக்குள் செல்ல அனுமதிக்கப்படுவான். தன் கர்த்தருடைய காலங்களையும் வேளைகளையும் பற்றின அறிவை இழந்து, முற்றிலும் அறியாமைக்குள் செல்வான். ஒரு ஊழியக்காரன் தன் ஸ்தானத்தை இழப்பது என்பது, விசுவாச வீட்டாருக்கு பகிர்ந்தளிக்க, மற்றவரை அந்த இடத்துக்கு அங்கீகரிப்பது என்று அர்த்தமாகும்.

இந்த உவமையை அடிப்படையாகக்கொண்டு, தம் செயல்தொடர்பு பற்றின ஒரு பொதுவான கொள்கையை கர்த்தர் விவரித்தார். அதன்படி எந்த ஊழியனும் தன் போதகரின் சித்தத்தை அறிந்து, அதற்கிசைவாக செய்யாதவன், தான் அடைந்த அறிவு மற்றும் வாய்ப்புக்கேற்ப அதே அளவு அடிகளையும், தண்டனைகளையும், உபத்திரவங்களையும் பெற்றுக்கொள்வான். மற்றொரு-புறத்தில், எந்த ஊழியக்காரனும் அடிகளைப் பெறத் தகுதியான காரியங்களை செய்தபோதிலும், அறியாமையில் செய்திருப்பாரானால் அதற்கேற்ப சில அடிகளைப் பெற்றுக்கொள்வான். ஆகவே இங்கு கூறப்பட்டுள்ள பொதுவான கொள்கையை ஒரு வார்த்தையில் கூறுவோமானால், யாரிடத்தில் அதிகம் கொடுக்கப்பட்டதோ, அவனிடத்தில் அதிகம் எதிர்பார்க்கப்படும்.

### நமது பொன்னான வசனம்

லூக்கா 12:37 ம் வசனம், இப்பாடத்திற்கு இருதயம் போல் காணப்படுகிறது. கர்த்தருடைய இரண்டாம் வருகையின் காலத்தில் வாழ்கின்ற அவருடைய ஊழியக்காரர்கள் அனைவரையும் இது தொடர்புபடுத்துகிறது. அவரது இரண்டாம் வருகையின் ஆரம்பக் கட்டங்களில் – அதாவது அவரது பரோசியா காலத்தின்போது உண்மையுள்ளோராய் விழித்திருந்து, வேத வசனங்களை ஆராய்ந்துபார்த்து, அதற்குக் கீழ்ப்படிவார்கள். கர்த்தர் நிமித்தமான எந்த நன்மையையும் செய்ய எச்சரிக்கையோடு இருந்து, தங்கள் சிறந்த ஆற்றலைக்கொண்டு, அவரது சித்தத்தைத் தேடி அதன்படி செய்வார்கள். இவர்கள் எந்த நேரத்தில் ஜீவிக்கிறார்கள் என்பது பற்றி, காலத்தைப் பற்றி குறிப்பிட்டளவு இவர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்படும். அப்போஸ்தலர் சுட்டிக் காண்பித்துக் கூறுகிறார்;

“சகோதரரே அந்த நாள் திருடனைப் போல் உங்களைப் பிடித்துக்கொள்ளத்தக்கதாக, நீங்கள் அந்தகாரத்தில் இருக்கிறவர்கள் அல்லவே”. “நீங்களெல்லோரும் வெளிச்சத்தின் பிள்ளைகளும் பகலின் பிள்ளைகளாமாயிருக்கிறீர்கள்”. “இரவில் திருடன் வருகிற விதமாய்க் கர்த்தருடைய நாள் வரும்... சமாதானமும் சவுக்கியமும் உண்டென்று அவர்கள்(உலகம்) சொல்லும்போது... அவர்கள்(உலகம்) தப்பிப்போவதில்லை(அந்த நாளின் உபத்திரவங்களுக்கு)–1தெச5:1-8. ஆகையால் இருளில் அல்ல, வெளிச்சத்தில் நடப்போமாக.

இயேசுவின் இரண்டாம் வருகையின் நேரத்தையும் அதன் தன்மையையும் பற்றின இரகசியத்தை உற்றுநோக்குவது, ஒரு பலமான பரிட்சையாக இருக்கும். கர்த்தருக்கென தன்னை அர்ப்பணித்தவர்களில், வியாபாரம், உல்லாசம் போன்ற இந்த ஜீவியத்தின் கவலைகளால்

உள்ளம் பாரமடைந்தவர்களுக்கு, தட்டப்படும் சத்தம் மெதுவாகவே கேட்கும். தட்டும் சத்தம் கேட்கப்படும்போது, செவிமடுப்பதில் அதிகம் மூழ்கிவிடுவர்.

ஆயினும் அந்நேரத்தில் எந்த ஊழியர்களை விழித்திருக்கிறவர்களாக கர்த்தர் காண்கிறாரோ, அவர்கள் மாபெரும் ஆசீரைப் பெறுவர். வானத்தில் தோன்றுவார் என்று இயேசுவை கவனித்துப் பார்ப்பதை இங்கு கூறவில்லை, ஏனெனில் அவர் தற்போது மனுக்குலத்துக்கு காணப்படாதவராக இருக்கிற ஒரு ஆவிக்குரிய ஜீவி. ஆகவே வேதாகம சாட்சியங்களை கவனித்துப் பார்த்தலையும், காலங்களின் போக்கை கவனித்தலையும், தங்கள் சொந்த இருதயங்களை கவனித்துப் பார்த்தலையும், தேவசபையின் நலன்களை கவனித்துப் பார்த்தலையும், நம்மை சுற்றி நெருங்கி நிற்கிற பாவத்தையும், ஒவ்வொரு பாரத்தையும் தள்ளிவிட்டு, மகா பரிசுத்த விசுவாசத்தில் ஒருவரையொருவர் கட்டத் தேடுதலையே இங்குகூறுகிறது. கன்னிகைகள் என்று தங்களை உரிமை பாராட்டுகிற அனைவரும், தூய்மையுள்ளோராக, கர்த்தருடைய ஊழியர்கள் என்றும், அவரது சகோதரர் என்றும் உரிமை பாராட்டுகிற அனைவரும், தேவனுடைய இராஜ்யத்தையும் அதன் நீதிகளையும் முதலாவது தேடி, அவரிடத்தில் சமாதானத்தைக் கண்டடையட்டும். இராஜ்யத்தின் செய்தியைப் பறைசாற்றுவதில், அவரால் பயன்படுத்தப்படும் வாய்ப்புக்களில் விழிப்பாயிருந்து, எச்சரிக்கையோடு காணப்படுவோமாக. மணவாட்டி தன்னை ஆயத்தம் பண்ண உதவுவோராய் இருப்போமாக – வெளிப்படுத்தல் 21:9; 19:7.

-----